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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Herbert Woerlein SPD
vom 17.11.2014

Optimierung des vorsorgenden Hochwasserschutzes

Das Aktionsprogramm 2020 fir einen nachhaltigen Hoch-
wasserschutz in Bayern betont die Bedeutung des natiir-
lichen Rickhalts von Niederschlagswasser und Optimie-
rung des vorsorgenden Hochwasserschutzes. Als weiteres
Handlungsfeld wird der technische Hochwasserschutz mit
dem Bau von Schutzmauern, Deichen,Talsperren und ge-
steuerten Flutpoldern gesehen. In der Praxis zeigt sich,
dass der Schwerpunkt der geplanten und ergriffenen MalR3-
nahmen nach wie vor beim technischen Hochwasserschutz
liegt. Abgesehen von den hohen Kosten bieten diese Maf3-
nahmen keinen absoluten Schutz fiir die Bevélkerung, da
Hochwasserschaden zum Teil auf ganz lokale und kurz-
zeitige Starkniederschlagsereignisse zuriickzufihren sind.
MaRnahmen zum Wasserruckhalt und Landnutzungskon-
zepte auf der gesamten Flache waren dagegen nicht nur
billiger, sondern hatten positive Auswirkungen auf Boden-,
Trinkwasser- und Artenschutz.

Eine Studie Uber den Zusammenhang von Hochwas-
serentstehung und Flachennutzung von Feldwisch, Mol-
lenhauer und Schrenk aus dem Jahr 2002 hat ergeben,
dass heute verfigbare Landtechnik sowie ackerbauliche
Erkenntnisse zur schonenden Bodenbewirtschaftung es in
der Praxis ermdglichen, die negativen Auswirkungen der
Landnutzung auf das Hochwassergeschehen weitgehend
zu vermeiden. Um dieses Vermeidungspotenzial realisieren
zu konnen, ist ein offensives Zugehen auf die betroffenen
Grundeigentimer bzw. Bewirtschafter erforderlich. Ein Re-
alisierungskonzept muss die Ziele des Naturschutzes, der
Wasserwirtschaft und der Landwirtschaft integrieren. Als
Mdoglichkeiten zum Wasserriickhalt auf der Flache gelten
zum Beispiel: Vermeidung von Bodenversiegelung bzw.
Entsiegelung von Flachen, Moor- und Feuchtgebietsrenatu-
rierung, Erhalt bzw. Neuanlage von Grinland, Erhalt bzw.
Neuanlage von Kleinstrukturen (z. B. Hecken, Raine, Griin-
streifen), Erhalt bzw. Neuanlage von Gelandestufen, ganz-
jahrige Bodenbedeckung (z. B. durch Fruchtfolgegestaltung,
Zwischenfruchtanbau,  Winterbegrinung), Ackerbewirt-
schaftung quer zum Hang, Verbesserung der Bodenstruk-
tur, Vermeidung von Bodenverdichtungen, Reduzierung der
Bodenbearbeitung (Minimalbodenbearbeitung, Mulchsaat),
Okologischer Landbau.

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Bei welchen technischen Hochwasserschutzmafinah-
men in den Jahren 2010 bis 2013 sind begleitende
MaRnahmen zum Hochwasserschutz auf der Flache
durchgefuhrt worden?
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b) Welche MalRnahmen sind dabei im Einzelnen durch-
gefiihrt worden?

2. In welchen Féllen wurde eine Kosten-Nutzen-Rech-
nung im Hinblick auf die begleitenden MafRnahmen
zum Hochwasserschutz auf der Flache bei gleichzei-
tiger Reduzierung der Hochwasserriickhaltebecken
angestellt?

3.  Welche Foérdermalnahmen zum Hochwasserschutz
auf der Flache sind in den Jahren 2010 bis 2013 in den
einzelnen Regierungsbezirken in Anspruch genom-
men worden (Flachen in ha, ausbezahlte Férdermittel
in Euro)?

4.  Bei welchen MaRnahmen zum Hochwasserschutz gab
es in den Jahren 2010 bis 2013 eine Zusammenarbeit
der Direktionen fur Landliche Entwicklung, der Amter
fur Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten sowie der
Wasserwirtschaftsamter und der Naturschutzbehor-
den?

5.  Wie viele Mallnahmen zum vorbeugenden Hochwas-
serschutz auf der Flache sind in den Jahren 2010 bis
2013 durch die Wasserberater an den AELFs umge-
setzt worden?

6.a) An welchen Flissen in Bayern gab es 2010 bis 2014
Ruckverlagerungen von Deichen?
b) Wie viele Flachen in ha wurden dabei als Retentions-
raum neu gewonnen?

Antwort

des Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 08.01.2015

Die Schriftiche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fur Erndhrung, Landwirtschaft und Fors-
ten wie folgt beantwortet:

1.a) Bei welchen technischen Hochwasserschutzmalfi-
nahmen in den Jahren 2010 bis 2013 sind beglei-
tende MaBnahmen zum Hochwasserschutz auf der
Flache durchgefiuhrt worden?

HochwasserschutzmalRnahmen in der Flache, wie in der An-

frage ausgefiihrt, werden in der Regel nicht gemeinsam in

einer technischen HochwasserschutzmalRnahme realisiert,
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sodass hier keine Zuordnung von MaRBnahmen in der Fla-
che mit einer konkreten technischen Hochwasserschutz-
mafRnahme mdglich ist. In der Regel haben MaRnahmen in
der Flache gerade bei den groRen Hochwasserereignissen
(hundertjahrliches Hochwasserereignis), kaum einen mess-
baren Beitrag fur den konkreten Schutz von Siedlungen.
Insofern kdnnen Hochwasserschutzmafnahmen in der Fla-
che nicht gegen technische HochwasserschutzmalRnahmen
ausgetauscht werden.

Neben dem Hochwasserschutz vor einem hundertjahr-
lichen Hochwasser missen jedoch auch héaufigere Hoch-
wassergeschehen, lokale Starkniederschldge oder nieder-
schlagsbedingte Erosionen beriicksichtigt werden, wozu
MaRnahmen in der Flache erforderlich sind.

b) Welche MaRnahmen sind dabei im Einzelnen

durchgefiuhrt worden?

Der ,naturliche Hochwasserschutz® ist im Hochwas-
serschutz-Aktionsprogramm 2020plus des Freistaats Bay-
ern im Handlungsfeld ,natirlicher Rickhalt* berticksichtigt
(Deichriickverlegungen, Auenrenaturierungen und -wieder-
anbindungen, Gewasserrenaturierungen). In den Jahren
2010 bis Ende 2012 wurden rund 61 Mio. € fur Vorhaben
aus dem Handlungsfeld ,natirlicher Riickhalt* ausgegeben.
Eine Aufteilung auf konkrete MaRnahmen erfolgt nicht, da
dies nur mit einem unverhaltnisméanig hohen Aufwand ermit-
telt werden kann.

Daruber hinaus finden unabhangig vom technischen
Hochwasserschutz auch MalBBnahmen statt, um den Fla-
chenverbrauch zu reduzieren. In diesem Zusammenhang
wird auf die Beantwortung der Schriftlichen Anfrage der Ab-
geordneten Christine Kamm vom 3. November 2014 (Frage
3 b) verwiesen (Antwort vom 17. Dezember 2014, Druck-
legung noch nicht erfolgt). Bezlglich der Reduzierung der
Bodenversiegelung und des Umgangs mit Niederschlags-
wasser stellt das Landesamt fur Umwelt unter http://www.
Ifu.bayern.de/wasser/niederschlagswasser_umgang/index.
htm umfangreiche Informationen zur Verfigung.

Uber MaRnahmen zum Erhalt und Wiederherstellung
funktionsféhiger Bergwalder auch im Hinblick auf die Was-
serspeicherfahigkeit wird auf Drucksache 17/2516 (Frage 5)
verwiesen, fir MalBnahmen der Moorrenaturierung und des
Moorschutzes auf Drucksache 17/2353.

Der Wasserriickhalt in der Flache stellt auch fir die Bay-
erische Verwaltung fur Landliche Entwicklung seit vielen
Jahren eine wichtige Aufgabenstellung dar. Die Uber die
Integrierte Landliche Entwicklung initiierte und begleitete
gemeindliche oder Ubergemeindliche Entwicklung ist im
besonderen MalRe dazu geeignet, den dezentralen Was-
serrickhalt in zusammenhéangenden Einzugsgebieten wir-
kungsvoll zu unterstltzen. Dabei erstellte Planungen kon-
nen im Rahmen von Flurneuordnungsverfahren besonders
effektiv umgesetzt werden:

In der Flurneuordnung kénnen die wasserwirtschaftlichen
Ziele mit anderen Nutzungsanspriichen im Planungsgebiet
und weiteren Flachen beanspruchenden MalRnahmen syn-
chronisiert, Flachen an den bendtigten Stellen eigentums-
vertraglich bereitgestellt und die Durchfiihrung von Mal3nah-
men unterstitzt werden. Wesentliches Merkmal ist dabei
die durch die Kombination von Flachenmanagement und
Bodenordnung entstehende Mobilitat der Flachen. Daneben
bietet die Flurneuordnung zahlreiche weitere unmittelbare
Ansétze zur Unterstitzung des Wasserrtickhalts in der Fla-
che. Hierzu z&hlen inshesondere:

— Realisierung einer dem dezentralen Hochwasserschutz
dienende Landnutzung,

— Anlage und naturnahe Gestaltung von Gewassern lll.
Ordnung,

— Anlage von Landschaftsstrukturen zum dezentralen Was-
serriickhalt zur Abflussverzdgerung und Wasserspeiche-
rung,

— Schaffung von Retentionsréumen,

— Offnung verrohrter Gewéasser und

— optimierter landwirtschaftlicher Wegebau zum Wasser-
ruckhalt.

Die 0. a. Aufgabenbereiche sind eine Daueraufgabe, die sich
in praktisch allen anhéngigen Flurneuordnungsverfahren
stellt und die im Zeitraum von 2010 bis 2013 durch zahllose
EinzelmaRBnahmen umgesetzt wurden. Daruber hinaus war
der dezentrale Wasserrlickhalt in dem betrachteten Zeit-
raum eine Schwerpunktaufgabe in 44 Flurneuordnungsver-
fahren, in denen umfassende Beitrdge zum Wasserriickhalt
in der Flache geleistet wurden. Diese reichen von gré3eren
Ruckhaltebecken bis hin zu interkommunal geplanten und
umgesetzten MaRnahmen.

2. Inwelchen Féallen wurde eine Kosten-Nutzen-Rech-
nung im Hinblick auf die begleitenden MaRinahmen
zum Hochwasserschutz auf der Flache bei gleich-
zeitiger Reduzierung der Hochwasserriickhaltebe-
cken angestellt?

Ein vollstandiger Schutz fur Siedlungsgebiete vor einem

hundertjahrlichen Hochwasser ist allein durch MaZnahmen

des naturlichen Ruckhalts oder durch MalRnahmen in der

Flache nicht gegeben (siehe auch Antwort 1 a). Im Regelfall

dirfte das hiermit erreichbare Schutzniveau maximal im Be-

reich eines HQ10 liegen.

Fir die Gewahrleistung eines hundertjahrlichen Hoch-
wasserschutzes sind deshalb normalerweise auch immer
technische HochwasserschutzmalRnahmen erforderlich
(z.B. Deiche, Hochwasserriickhaltebecken, Flutmulden).
Da MaRnahmen in der Flache und Hochwasserriickhal-
tebecken nicht gegeneinander austauschbar sind, ist eine
Kosten-Nutzen-Rechnung im Hinblick auf die begleitenden
MaRnahmen zum Hochwasserschutz auf der Flache bei
gleichzeitiger Reduzierung der Hochwasserriickhaltebe-
cken in der Regel nicht durchfuhrbar.

Durch Kosten-Nutzen-Berechnungen werden (blicher-
weise bei den Variantenuntersuchungen die nétigen Volumi-
na von Hochwasserriickhaltebecken und die oft in Kombina-
tion erforderlichen inneroértlichen MaRnahmen wie Deiche,
Mauern oder Querschnittsaufweitungen optimiert.

3.  Welche FordermaBnahmen zum Hochwasser-
schutz auf der Flache sind in den Jahren 2010 bis
2013 in den einzelnen Regierungsbezirken in An-
spruch genommen worden (Flachen in ha, ausbe-
zahlte Férdermittel in Euro)?

Mehrere MaRnahmen des Bayerischen Kulturlandschafts-

programmes haben beziglich des Wasserruckhalts in der

Flache einen positiven Effekt. Die entsprechenden Maf3nah-

men, die in den Jahren 2010 bis 2013 von den Landwirten

in Anspruch genommen wurden, sind fur die einzelnen Re-
gierungsbezirke, untergliedert nach Auszahlungsflache und

Auszahlungsbetrag, in Anlage aufgegliedert.
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4. Bei welchen MaBnahmen zum Hochwasserschutz
gab es in den Jahren 2010 bis 2013 eine Zusam-
menarbeit der Direktionen fir Landliche Entwick-
lung, der Amter fiir Erndhrung, Landwirtschaft und
Forsten sowie der Wasserwirtschaftsamter und
der Naturschutzbehdrden?

Ublicherweise werden bei nahezu allen Vorhaben die be-

troffenen anderen Behdrden vom jeweiligen federfiihrenden

Vorhabenstrager eingebunden. Diese Einbindung erfolgt,

sofern diese nicht bereits friihzeitig auf Arbeitsebene statt-

gefunden hat, spéatestens im jeweiligen Rechtsverfahren.

So gab es beispielsweise in den Jahren 2010 bis 2013
seitens der Amter fur Landliche Entwicklung in 60 Projek-
ten des Hochwasserschutzes eine enge Zusammenarbeit
mit den Amtern fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten
(AELF) sowie den Wasserwirtschaftsamtern und Natur-
schutzbehdrden.

In allen Vorhaben werden die jeweils zustandigen AELF
eingebunden. Die AELF bringen sich in die Planungen ein
und geben als Fachbehoérde im Rahmen der Genehmigungs-
verfahren Stellungnahmen ab. Zukiinftig ist eine friihzeitige
Beteiligung und Bericksichtigung landwirtschaftlicher Be-
lange durch die Einrichtung der Gruppen Landwirtschaft
und Forsten-Hochwasserschutz (GLF) an den Regierungen
noch besser sichergestellt. Die GLF haben im November
2013 ihre Arbeit aufgenommen.

5.  Wie viele MaRnahmen zum vorbeugenden Hoch-
wasserschutz auf der Flache sind in den Jahren
2010 bis 2013 durch die Wasserberater an den
AELFs umgesetzt worden?

Der Fokus der an den Amtern fiir Ernahrung, Landwirt-
schaft und Forsten angestellten Wasserberater liegt darin,
zusammen mit den Landwirten geeignete Ma3nahmen aus-
zuwdahlen, um stoffliche Eintrage aus der Landwirtschaft in
Gewasser zu reduzieren (Umsetzung der EU-Wasserrah-
menrichtlinie). Die Manahmen sollen von den Landwirten
auf freiwilliger Basis umgesetzt werden. Da die unter Ant-
wort zu Frage 3 aufgefuihrten MalRnahmen des Bayerischen
Kulturlandschaftsprogramms auch einen positiven Effekt auf
den Wasserriickhalt in der Flache haben, sind die dort auf-
gefiihrten Ergebnisse zum Teil auch auf die Beratungstatig-
keit der Wasserberater zuriickzufiihren.

6.a) An welchen Flissen in Bayern gab es 2010 bis
2014 Ruckverlagerungen von Deichen?

In Bayern wurden seit 2001 rund 60 km Deiche zurtickver-

legt. GroBe Maflinahmen, die in den Jahren 2010 bis 2014

durchgefiihrt wurden, waren dabei u. a. die Deichriickver-

legung Natternberg an der Donau oder die Deichriickverle-

gung Fridolfing an der Salzach.

Aktuelle Projekte mit Deichriickverlegungen sind auch
der Hochwasserschutz in Emmerting (Alz, Lkr. Altétting),
Wertach Vital in Augsburg oder der Hochwasserschutz
Kulmbach (WeiBer Main/Flutmulde).

b) Wie viele Flachen in ha wurden dabei als Retenti-
onsraum neu gewonnen?
Seit 2001 wurden bayernweit durch Renaturierungsmali3-
nahmen ca. 25 Mio. m3 Retentionsraum aktiviert.
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Seite 7

17. Wahlperiode

Bayerischer Landtag

Drucksache 17/4907
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